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Мета статті – визначити форми та види електронних інформаційних ресурсів і сер-
вісів біб ліо тек закладів вищої освіти України, що відображають цільове призначення та 
змістове навантаження політики відкритої науки.

Методи дослідження ґрунтуються на застосуванні загальнонаукових і  спеціальних 
методів, зокрема системно-структурного підходу, що уможливив вивчення відкритого до-
ступу як складної цілісної системи; порівняльного аналізу, за допомогою якого зіставлено 
різні підходи та практики щодо забезпечення доступу до електронних інформаційних ре-
сурсів в академічних біб ліо теках закладів вищої освіти; історичний, статистичний методи 
аналізу та синтезу, емпіричний підхід дали змогу комплексно вивчити різноманітні аспек-
ти досліджуваного питання.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у визначенні основних складників 
та етапів впровадження концепції відкритого доступу у біб ліо теках закладів вищої освіти 
України. 

Основні висновки. Біб ліо теки закладів вищої освіти України є вагомим складником 
системи наукових комунікацій і, відповідно, роблять значний внесок у впровадження кон-
цепції відкритої науки, забезпечуючи розвиток електронних ресурсів, функціонування 
репозитаріїв, створення електронних біб ліо тек на основі власних краєзнавчих ресурсів, 
оцифрованих документів. Стан інформаційної представленості біб ліо тек у  науково-ос-
вітньому просторі закладів вищої освіти сьогодні відображається через наявність вебсто-
рінки біб ліо теки, інформації про електронний каталог, електронний архів, оцифрування 
рідкісних видань, а відкритий доступ до передплачених наукометричних, реферативних, 
повнотекстових, цифрових платформ та інструментів здебільшого охоплює авторитет-
ні наукометричні бази даних, доповнені іншими галузевими і тематичними ресурсами, 
сформованими відповідно до профілю закладу вищої освіти. Попри розвиток технологій 
та інновацій академічна біб ліо тека залишається одним зі значущих компонентів інфор-
маційно-освітньої системи закладу освіти, що постійно шукає нові способи взаємодії та 
комунікації із користувачами.

Ключові слова: відкрита наука; біб ліо тека закладу вищої освіти; класичні університети; 
інформаційні ресурси відкритого доступу; віртуальні виставки; віртуальна довідка.
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ВСТУП
Сучасний науково-дослідницький простір зазнає суттєвих трансформацій 

під впливом концепції відкритої науки, яка охоплює такі аспекти, як відкритий 
доступ до наукових публікацій, відкриті дослідницькі дані, громадянська наука, 
відкрита дослідницька інфраструктура. Ці принципи докорінно змінюють підхо-
ди до організації наукових досліджень, оприлюднення їхніх результатів і доступу 
до отриманих наукових набутків. Стрімке зростання обсягів наукових потоків, їх 
цифровізація та необхідність в оперативному обміні ними висувають нові вимо-
ги до освітньої, науково-дослідницької діяльності закладів вищої освіти.

Особливе значення у  цьому процесі належить біб ліо текам закладів вищої 
освіти, які відіграють ключову роль у інформаційно-аналітичній підтримці від-
критої науки, забезпечуючи постійний доступ до електронних ресурсів, репози-
таріїв, впроваджують цифрові сервіси та удосконалюють практики «цифрового 
кураторства» (Ярошенко, 2024).

Вихідною основою концепції відкритої науки (OS) прийнято вважати Бу-
дапештську ініціативу відкритого доступу (БІВД) – громадську ініціативу щодо 
принципів відкритого доступу до наукової літератури, оприлюднену для громад-
ськості 14 лютого 2002 року (Budapest Open Access Initiative, 2002).

Зауважимо, що змістовно близькою до БІВД за термінологічними орієнтира-
ми є Бетесдинська декларація (Bethesda statement, 2003) про відкритий доступ до 
публікацій, серед учасників якої були представлені наукові публічні біб ліо теки 
Стенфордського, Каліфорнійського університетів та публічна біб ліо тека Товари-
ства Макса Планка (Німеччина). Особливу увагу слід звернути на те, що в її рамках 
було створено робочу групу «Біб ліо теки та видавці» для активізації зусиль біб ліо-
текарів у пропагування відкритого доступу до наукової інформації.

В зазначеному контексті дослідження практик наукових біб ліо тек закладів 
вищої освіти у впровадженні принципів відкритої науки є важливим для розу-
міння сучасних тенденцій та розроблення дійових моделей їхньої діяльності. 
У Звіті Міжнародної федерації біб ліо течних асоціацій та установ (ІФЛА) «Про тен-
денції 2024» акцентовано увагу на намаганнях біб ліо тек, які «докладають зусил-
ля для узгодження ідеалів відкритого доступу з реаліями цифрового суспільства» 
(Dezuanni & Osman, 2024, p. 27).

ТЕОРЕТИЧНЕ ПІДҐРУНТЯ
Зазначене питання розглядається згідно із авторитетними міжнародними де-

клараціями «Будапештська ініціатива відкритого доступу», «Bethesda statement 
on open access publishing», Рекомендаціями ЮНЕСКО щодо відкритого доступу, 
Законом України «Про Основні засади розвитку інформаційного суспільства 
в Україні на 2007–2015  роки» та іншими нормативними актами, Національним 
планом щодо відкритої науки, Дорожньою картою «Про інтеграцію науково-ін-
новаційної системи України до європейського дослідницького простору», Поста-
новою Кабінету Міністрів України «Про затвердження Положення про набори да-
них, які підлягають оприлюдненню у формі відкритих даних».

В оприлюдненій Декларації до 10-річчя Будапештської ініціативи відкрито-
го доступу викладено сценарії подальшого розвитку політик відкритого доступу 
(Budapest Open Access Initiative, 2012), а саме: ліцензування і повторне викори-
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стання даних, розвиток інфраструктури та стійкість URL-адрес, заснованих на 
відкритих стандартах, адвокація і координація.

До 20-річчя БІВД широкій громадськості було представлено рекомендації 
щодо управління відкритою інфраструктурою на основі Декларації про оціню-
вання досліджень (DORA) (San Francisco Declaration, n.d.); підтримки Лейденсько-
го маніфесту по оцінюванню показників досліджень (Hicks et al., 2015); надання 
грантів для тих організацій, які підтримують принципи DORA (Budapest Open 
Access Initiative, 2022).

Організація Об’єднаних Націй з  питань освіти, науки і  культури (ЮНЕСКО) 
у 2020 р. приймає перший проєкт (варіант) Рекомендацій з відкритої науки (OS). 
У II розділі Рекомендацій визначено зміст терміна «відкрита наука», що розумієть-
ся і як рамкова концепція, що об’єднує різні рухи і форми діяльності, спрямовані 
на те, щоб зробити наукові знання, методи, дані й факти відкритими і доступними 
для всіх, розширити наукову співпрацю і обмін інформацією на користь науки і су-
спільства, зробити процес створення і  розповсюдження наукових знань для всіх 
суб’єктів соціуму, які не входять в інституційне співтовариство; і, по-друге, як бага-
тофункціональне утворення, що поєднує наступні ключові елементи: відкритий до-
ступ, що інтерпретується через змістові складові: повний і безперешкодний доступ 
до результатів наукових досліджень, які можна багаторазово використовувати без 
будь-яких обмежень на безоплатній для користувачів основі; відкриті дані визнача-
ються через такі ознаки: вільне багаторазове використання і поширення будь-яки-
ми особами, дотримання належних правил щодо зазначення джерела, атрибуції та 
цитування; інфраструктура відкритої науки розуміється як цифрова інфраструкту-
ра, необхідна для підтримки відкритої науки і забезпечення потреб різних спільнот 
(United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization, 2020).

В наступному програмному документі «Рекомендації ЮНЕСКО щодо відкри-
тої науки», оприлюдненому в 2021 р., визначення термінів концепції відкритої 
науки набуває більш конкретних обрисів та наповнюється інформативно біль-
шим спектром відтінків. Так, термін «відкриті наукові знання» розширює множи-
ну об’єктів доступу: дослідницькими метаданими, програмним забезпеченням, 
вихідним кодом, що є у відкритому доступі і захищені авторським правом на ос-
нові відкритої ліцензії. Окрім того, зауважимо, що в ньому визначається пріори-
тетне значення в реалізації принципів відкритої науки, з-поміж інших «суб’єктів 
відкритої науки», біб ліо текарів, заохочення «біб ліо різноманіття» з огляду на ди-
версифікацію форматів і засобів публікацій (United Nations Educational, Scientific 
and Cultural Organization, 2021).

Звертаючи увагу на відкритість як сутнісну властивість Руху відкритого до-
ступу, наведемо інші визначення «відкритості» щодо різних аспектів науки. До 
прикладу, сайт Open Definition (https://opendefinition.org/) визначає зміст термі-
на так: «Відкриті дані та вміст можуть вільно використовуватися, змінюватися та 
ділитися з будь-ким для будь-яких цілей». Знову ж таки охоплено наступні сфе-
ри наукових досліджень: відкритий доступ до публікацій, відкриті дослідницькі 
дані, програмне забезпечення та інструменти з відкритим кодом, відкриті робочі 
процеси, громадянська наука, відкриті освітні ресурси та альтернативні методи 
оцінки досліджень, зокрема відкрите рецензування (Center for Open Science, n.d.).
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Значення і внесок біб ліо тек у розвиток Руху відкритого доступу визнаються 
на найбільш авторитетному рівні. З огляду на вищенаведені положення та з ме-
тою фіксації «відповідального» підходу до репрезентації наявного досвіду імпле-
ментації положень відкритої науки в  поліфункціональній діяльності наукових 
біб ліо тек закладів вищої освіти проведемо аспектну порівняльну характеристику 
за відповідними напрямами її впровадження.

На думку дослідника І. Жиляєва (2021), «у світі є дві основні «OS-концепції». 
Перша група представлена розробленням національних стратегій/планів дій кра-
їн ЄС у рамках парасолькової/рамкової концепції відкритої науки; і друга розро-
бляється ЮНЕСКО і має рекомендаційний характер. У межах нашого дослідження 
застосовується в синтезованому вигляді європейська та світова практики» (Жи-
ляєв, 2021, c. 135).

Значущість концепції відкритої науки відображається у кількості публікацій 
на тему «відкрита наука», «відкритий доступ», «відкриті дослідницькі дані», «до-
слідницька інфраструктура» та інших термінах і похідних поняттях. Спробуємо 
поглянути на внесок зарубіжних і вітчизняних дослідників, які з’явилися в науко-
вому просторі за останні роки в галузі освітніх, інформаційних та біб ліо графічних 
наук у руслі нашої розвідки.

Структуруємо окремі джерела наукової інформації у розрізі відкритої науки 
за кількома інформаційними блоками.

Перший блок вміщує праці теоретичного, методологічного та науково-інформа-
ційного характеру, більшою мірою це системні дослідження стосовно впроваджен-
ня практик відкритої науки, котрі підсумовують аналітичні рефлексії, емпірично 
підтверджені та теоретично узагальнені дані наукових досліджень. Зокрема, в на-
уковому доробку дослідниці О. Бруй (2022) є праці про внесок наукових біб ліо тек 
у реалізацію політики відкритого доступу в університетському середовищі.

Узагальнення тенденцій у сфері відкритої науки, особливості впровадження 
відповідних політик, сервісів та ресурсів академічними біб ліо теками у їхніх до-
слідницьких стратегіях стали предметом спільної наукової розвідки Т. Ярошенко, 
О.  Сербіна та О.  Ярошенко (2022). Результати дослідження проблеми створення 
багатофункціональної Web-орієнтованої екосистеми на основі програмного за-
безпечення із відкритим вихідним кодом для розширення інформаційного сере-
довища наукової біб ліо теки представлені у спільній розвідці І. Клюшник, Т. Ко-
лесникової та О. Шаповал (Kliushnyk et al., 2019). 

З-поміж значної кількості біб ліо текознавчих студій дослідника С.  Назаровця 
(2013) розглянемо одну з його праць, що стосується результатів соціологічного до-
слідження серед фахівців біб ліо течної справи, проведеного з метою виявлення мо-
тиваційних та стримуючих чинників стосовно поширення ідей відкритого доступу.

Стратегічним напрямом розвитку наукової біб ліо теки, на думку В. Копанєвої 
(2017), слід визнати формування інформаційної бази відкритої науки для спри-
яння функціональній трансформації біб ліо теки з елементу наукової інфраструк-
тури в учасника дослідницької діяльності.

Другий блок локалізує публікації фахівців у  сфері біб ліо течної справи щодо 
розроблення та впровадження практик відкритої науки просвітницького і прак-
тичного спрямування в  академічних біб ліо теках. У  тезовому викладі наведемо 
основні аспекти праць зазначеного напряму. У спільній публікації Л. Влащенко, 
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Т. Грищенко та О. Нікітченко (2021) проведено ретроспективний огляд поняття 
«відкрита наука» та її складових, закцентовано на значущості проєктування влас-
них практик відкритої науки з огляду на галузевий профіль закладу вищої освіти.

Висвітлення досвіду роботи наукової біб ліо теки Вінницького національного 
медичного університету ім. М. Пирогова в руслі використання інформаційних ін-
струментів відкритого доступу проведено В. Коваленко (2021).

В полі дослідницької уваги науковців А. Ржеуського та Н. Кунанець (2023) опи-
нилися електронні інформаційні ресурси наукових біб ліо тек класичних універ-
ситетів, що диференційовано за критеріями вебометричного представлення як 
біб ліо тек, так і  їх власних та зовнішніх інформаційних ресурсів. Метою науко-
вого дослідження, проведеного О.  Гулаї та Г.  Герасимчук (Hulai & Herasymchuk, 
2024), стало здійснення контент-аналізу імплементації положень відкритої науки 
в освітньому процесі, науково-дослідницької діяльності та проєктної діяльності 
Луцького національного університету. У дослідженні Н.  Калюжної та К.  Хаушке 
(Kaliuzhna & Hauschke, 2024) проведено біб ліо метричний аналіз відкритості на-
укових публікацій, оприлюднених авторами, афілійованими з українськими за-
кладами вищої освіти та науковими установами. 

З-поміж публікацій зарубіжних науковців викликає зацікавлення з’ясування 
підходів до змісту двовекторної взаємодії та балансу із включення наукової біб-
ліо теки в синтетичне середовище функціонування відкритої науки і необхідності 
її бізнес-адаптації, представлене дослідницею С. Цановою (Tzanova, 2020). Декла-
рування особливої ролі біб ліо течних установ, на думку науковиці, дещо вирівнює, 
урівноважує цей період шляхом трансформації наявних практик.

Мета статті – визначити форми та види електронних інформаційних ресур-
сів і сервісів біб ліо тек закладів вищої освіти України, що відображають цільове 
призначення та змістове навантаження політики відкритої науки.

МЕТОДИ ТА МАТЕРІАЛИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Пропонована розвідка спирається на застосування методів емпіричного рівня, 

як-от: пояснення, порівняння, описовий аналіз; контент-аналіз вебсайтів науко-
вих біб ліо тек; загальнологічні методи: аналіз, синтез, індукція, аналогія. У процесі 
проведення дослідження вважаємо за необхідне виокремити законодавчо-норма-
тивну складову, до якої належать «Рекомендації ЮНЕСКО щодо відкритої науки», 
рекомендації до 20-річчя БІВД, Закон України «Про Основні засади розвитку ін-
формаційного суспільства в Україні на 2007–2015 роки», Розпорядження Кабінету 
Міністрів України «Про затвердження Національного плану щодо відкритої науки».

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Визнаючи пріоритетність євроінтеграційного поступу України на досить тер-

нистому шляху, розроблення та удосконалення нормативно-законодавчого за-
безпечення просування принципів відкритої науки визнається одним зі страте-
гічних векторів на загальнонаціональному рівні. Закцентуємо увагу на розумінні 
поняття «політика», що асоціюється в більшості громадян України з діяльністю 
ідеологічних, державних та інших надбудов. Отже, приймаємо до уваги визначен-
ня політики (policy), яке подане в Cambridge dictionary: «політика (policy) – набір 
ідей або план того, що потрібно робити в конкретних ситуаціях і про що офіційно 
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погодилася група людей, бізнес-організація, уряд чи політична партія, під полі-
тикою розвитку відкритої науки в  Європейському дослідницькому просторі та 
Європейському просторі вищої освіти будемо розуміти набір ідей та план заходів 
з  імплементації концепції «Відкрита наука», офіційно узгоджених на європей-
ському рівні» («Policy», n.d.). 

Отже, зробимо більш детальний екскурс у розроблення законодавчих та нор-
мативних документів України в руслі відкритої науки. В Законі України «Про Ос-
новні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007–2015 роки» 
описано етапи проведення Національної політики розвитку інформаційного 
суспільства: в  пп.  1 і  4  «Основні стратегічні цілі розвитку інформаційного су-
спільства» визначено «сприяння становленню відкритого демократичного су-
спільства», «створення ... засобів комп’ютеризації та комп’ютерних програм 
з відкритими кодами» основними орієнтирами створення інформаційної інфра-
структури (Верховна Рада України, 2007). 

Постанова Кабінету Міністрів України «Про затвердження Положення про на-
бори даних, які підлягають оприлюдненню у формі відкритих даних» фіксує необ-
хідність дотримання такої норми: «вільно копіювати, публікувати, поширювати, 
використовувати, зокрема в  комерційних цілях, у  поєднанні з  іншою інформа-
цією або шляхом включення до складу власного продукту відкриті дані з обов’яз-
ковим посиланням на джерело їх отримання» (Кабінет Міністрів України, 2015).

Пришвидшення руху в напрямі відкритої науки відбулося завдяки низці зако-
нодавчих ініціатив, результатом яких стало схвалення Національного плану щодо 
відкритої науки і впровадження Дорожньої карти з інтеграції наукової системи 
до європейського дослідницького простору.

В Національному плані щодо відкритої науки (Кабінет Міністрів України, 
2022) наведено перелік заходів, направлених на виконання різноаспектних за-
вдань упродовж 2022–2030  рр.: забезпечення відкритого доступу до наукових 
результатів; забезпечення відкритого доступу до дослідницької інфраструктури; 
створення умов для проведення ефективної роботи з науково-технічною інфор-
мацією та об’єктами дослідницької інфраструктури; популяризація науки, поши-
рення наукових знань та залучення громадян до участі в науковій діяльності. 

В Дорожній карті «Про інтеграцію науково-інноваційної системи України до єв-
ропейського дослідницького простору» визначено набір пріоритетів і цільових орі-
єнтирів у процесі впровадження політики відкритої науки стосовно необхідності її 
застосування на всіх етапах «життєвого циклу» наукових досліджень; передбачено 
і гарантовано вільний доступ вчених до національних та європейських дослідниць-
ких інфраструктур. Кожна з цілей, заявлених у Дорожній карті, має завданнєвий 
блок та розроблену систему індикаторів (Міністерство освіти і науки України, 2021).

Враховуючи наведений вище огляд наукових джерел із питань впровадження 
практик відкритої науки, зазначимо, що заклади вищої освіти України підтриму-
ють і пропагують принципи відкритої науки, незважаючи на те, що цей процес не 
був достатньо підкріплений на законодавчому рівні. Найбільш розповсюдженою 
в цьому напрямі стала стратегія створення та інформаційно-методична підтрим-
ка функціонування інституційних репозитаріїв у  структурі наукових біб ліо тек 
ЗВО. Окрім названого напряму, є  ведення наукових рецензованих журналів на 
платформі Open Journal Systems.
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Для виконання мети розвідки нами сформовано вибірку закладів вищої осві-
ти, в яку ввійшли шість університетів за результатами рейтингу закладів вищої 
освіти «Топ-200 Україна 2024», складеного на основі міжнародних та національ-
них показників, як-от: проведення академічної, науково-видавничої діяльності, 
оцінювання науково-дослідницьких досягнень у розрізі виконання Цілей стало-
го розвитку ООН (Рейтинг університетів України, 2024). До уваги було взято той 
факт, що п’ять університетів, що ввійшли до вибірки, є керівними центрами зо-
нальних методичних об’єднань біб ліо тек закладів вищої освіти (рис. 1).

До вибірки увійшли так звані «класичні університети» відповідно до типоло-
гії закладів вищої освіти, наведеної в Законі України «Про вищу освіту». В ст. 25 
Закону подано визначення основних закладів вищої освіти, з-поміж яких класич-
ний університет тлумачиться як «багатопрофільний вищий навчальний заклад 
четвертого рівня акредитації, що провадить освітню діяльність, пов’язану зі здо-
буттям певної вищої освіти та кваліфікації широкого спектра природничих, гума-
нітарних напрямів науки» (Верховна Рада України, 2014).

Рис. 1. Рейтинг університетів України 2024 
Джерело: (Рейтинг університетів України, 2024) https://euroosvita.net/index.

php/?category=1&id=8252

Одним із  основних структурних підрозділів класичних університетів є  біб-
ліо теки, які, відповідно до Закону України «Про біб ліо теки і біб ліо течну справу», 
є спеціальними (академічними) біб ліо теками, що задовольняють професійні (на-
укові, навчальні) інформаційні потреби відповідної категорії користувачів (Вер-
ховна Рада України, 2021). 

У таблиці 1 подано короткі відомості про університети і наукові (академічні) 
біб ліо теки названих вище закладів.
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Таблиця 1

Перелік наукових (академічних) біб ліо тек закладів вищої освіти

№
п/п Назва закладу вищої освіти

Офіційний вебпортал 
(сайт) біб ліо теки закладу 

вищої освіти

1 Криворізький національний університет  
(ДВНЗ КНУ) http://lib.knu.edu.ua/

2 Маріупольський державний університет (МДУ) https://mu.edu.ua/library

3 Прикарпатський національний університет  
імені В. Стефаника (ПНУ ім. В. Стефаника) http://lib.pnu.edu.ua/

4 Одеський національний університет  
імені І. І. Мечникова (ОНУ ім. І. Мечникова) https://lib.onu.edu.ua/

5 Харківський національний університет  
імені В. Н. Каразіна (ХНУ ім. В. Каразіна)

http://www-library.univer.
kharkov.ua/ukr/

6 Чернівецький національний університет  
імені Юрія Федьковича (ЧНУ ім. Ю. Федьковича)

http://www.library.chnu.edu.
ua/index.php?page=ua

У таблиці 2 вміщено відомості про інформаційні ресурси та сервіси відкрито-
го доступу біб ліо тек за рівнями інформаційної доступності, сервісного обслугову-
вання користувачів, підтримки Руху Open Access.

Таблиця 2

Інформаційні ресурси та сервіси відкритого доступу академічних біб ліо тек

Академічні біб ліо теки
Електр. 
каталог
(запис.)

Елек-
тро-
нний 
архів

Відео-
консуль-

тації

Вірту-
альна 

довідка

Вірту-
альні 

вистав-
ки

Оцифру-
вання

рід-
кісних 
видань

Криворізький націо-
нальний університет 5000 4887 6 9 6 –

Маріупольський держав-
ний університет 4228 7322 – – – –

Одеський національний 
університет 35 300 – 371 200 257

Прикарпатський націо-
нальний університет 561 269 20 274 1533 238 / 40 238

Харківський національ-
ний університет 140 000 16 836 15 13 808 80 11 215

Чернівецький націо-
нальний університет 870 661 10 700 – 16 13 24 000

Викладеного достатньо, щоб сформувати певні уявлення щодо інформаційної 
представленості та доступності інформаційних ресурсів і сервісів. В академічній 
біб ліо теці Криворізького національного університету (http://lib.knu.edu.ua/) в  ін-
ституційному репозитарії є  зібрання «Біб ліо тека», що містить інструктивні ма-
теріали про основи розміщення матеріалів у репозитарії, оформлення профілю 
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в Google Академія, використання платформи Web of Science, біб ліо графічного ме-
неджера EndNote-online; у розділі «Віртуальна довідка» вміщено інформацію за 
типами, джерелами, терміном виконання запитів. 

Архів виконаних довідок за період 2022–2025 рр. засвідчує наявність підготов-
лених і оприлюднених матеріалів за інформаційними запитами користувачів зде-
більшого галузевого характеру; в розділі «Відеоконсультації біб ліо теки» унаочнено 
тематично орієнтований перелік консультацій про вибір журналу для публікації 
наукової статті; пошук інформації за допомогою Е-каталогу, репозитарію.

В біб ліо теці Маріупольського державного університету (https://mu.edu.ua/
library) упродовж 2023 р. організовано індивідуальні онлайн-консультації для ви-
кладачів університету за такими напрямами: створення і  реєстрація наукового 
профілю в Google Академії; створення і поповнення авторської колекції в інсти-
туційному репозитарії; розроблені фахівцями біб ліо теки методичні рекоменда-
ції зі створення профілю Publons, редагування профілю Google Scholar розміщено 
в зібранні «Матеріали до лекцій, тренінгів, інструкції з використання ІТ» (МДУ).

Академічною біб ліо текою Прикарпатського національного університету 
ім. В. Стефаника (http://lib.pnu.edu.ua/) започатковано окремий фонд електронних 
повнотекстових «Наукових видань ПНУ», що становить 995 док. (здійснюється його 
перенесення до інституційного репозитарію). Однією зі складових інформаційно-
біб ліо графічної діяльності біб ліо теки є  супровід і  практична допомога з  питань 
створення та підтримки профілів науковців на дослідницьких платформах Scopus, 
Web of Science, Google Scholar та ORCID і надання допомоги щодо вибору журналу, 
що індексуються у наукометричних базах (Scopus та Web of Science).

Розширення та поглиблення реалізації відкритої науки шляхом поповнення 
електронного каталогу, репозитарію, зареєстрованого в ROAR, оцифрування рід-
кісних видань та розміщення їх в електронній біб ліо теці рідкісних видань визна-
чено пріоритетними напрямами діяльності академічної біб ліо теки Одеського на-
ціонального університету ім. І. Мечникова (https://lib.onu.edu.ua/). 

Тематичний спектр онлайн-консультацій, підготовлених фахівцями біб ліо-
теки, сфокусовано на таких питаннях: пошукові властивості Google Академія та 
реєстру ORCID; індексування та впорядкування наукових публікацій; реєстрація 
та впорядкування профілів у БД Web of Science та Scopus; користування цифрови-
ми інструментами для перевірки власних показників публікаційної активності; 
пошук та відбір видань для публікації наукових праць за тематичними напряма-
ми; редагування авторських записів користувачів репозитарію; аналіз журналів 
за фактором впливу Web of Science, квартилю.

Особливістю реалізації положень відкритої науки в  академічній біб ліо теці 
Харківського національного університету ім. В. Каразіна (http://www-library.univer.
kharkov.ua/ukr/) стало функціонування, окрім інституційного репозитарію, архіву 
рідкісних видань eScriptorium та архіву оцифрованих періодичних видань Karazin.
Back2News для онлайн-доступу до перших харківських газет ХІХ – початку ХХ ст. 

Проведення консультацій для першокурсників здійснюється на платформі 
Zoom і  містить такий перелік питань: користування електронними ресурсами 
Центральної наукової біб ліо теки та особливості пошуку і віддаленого доступу до 
баз даних, що входять до колекції eLibraryUSA та міжнародних баз даних.
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Науково-методичне забезпечення відкритого доступу до інформаційних ре-
сурсів Чернівецького національного університету ім.  Ю. Федьковича досягається 
шляхом підготовки та проведення онлайн-семінарів і тренінгів за такими тема-
ми: «Електронні науково-інформаційні ресурси», «Біб ліо графічні менеджери у ді-
яльності науковця», «Ефективне представлення результатів досліджень у відкри-
тому доступі», оприлюднених на сайті академічної біб ліо теки (http://www.library.
chnu.edu.ua/index.php?page=ua); розробляється механізм збирання статистики 
використання порталу (Google Analytics) та включення інформації про портал, 
його метаданих до світових цифрових колекцій, зокрема EUROPEANA.

В таблиці 3 розміщено відомості про види діяльності академічних біб ліо тек 
репрезентованих університетів та уточнено деякі значимі складові в  контексті 
вироблення підходів до власних практик відкритої науки, впроваджуваних ака-
демічними біб ліо теками університетів.

Таблиця 3

Основні напрями підтримки відкритої науки  
академічними біб ліо теками ЗВО

Біб ліо тека Ресурси відкритого доступу

Криворізький національний 
університет

Bentham Science, Web of Science, Scopus, ScienceDirect, 
Google Scholar, DOAJ, Ukrainica, Libraria, Research4Life, 
OpenDOAR, DOAB, AEA Journals, arXiv, ChemSpider, 
Search and Share chemistry, CiteSeerX

Маріупольський державний 
університет

ELibraryUSA та EBSCO, HathiTrust, DOAJ, DOAB, JSTOR, 
Web of Science и Scopus

Одеський національний 
університет

Web of Science, Science Direct, Scopus, EBSCOhost, ОЛДІ 
ПЛЮС, STATISTA.COM, Libraria, Slavic Humanities Index, 
Springer, Reseаrch4Life

Прикарпатський 
національний університет

Research4Life, електронні видання від Elsevier, Springer 
Nature, John Wiley & Sons, Taylor & Francis, Emerald, Sage 
Publications, Oxford University Press, Cambridge University 
Press, IOP Publishing; Edanz Learning Lab.

Харківський національний 
університет

Web of Science, Scopus, Science Direct, Springer Nature, 
eLibrary USA, Research4Life; медичні ресурси Elsevier, 
British Medical Journal, Journal of the Geological Society, 
Bentham Science

Чернівецький національний 
університет ім. Ю. Федьковича

Біб ліо метрика української науки, Профілі науковців 
Чернівецького університету в Google-Scholar, Scopus, 
ORCID, WoS, Scopus, ScienceDirect, SpringerLink, JSTOR.

Як бачимо, у  структурі представлених ресурсів відкритого доступу вміщено 
відомості про наукометричні, реферативні, біб ліо графічні бази даних, довідники 
та каталоги відкритого доступу до журналів відкритого доступу.

Викладені матеріали доповнимо наступними даними, що стосуються напря-
мів діяльності біб ліо теки щодо підтримки відкритої науки, а  саме підтримка 
академічною біб ліо текою грантової діяльності – цей напрям має досить потуж-
ну інформаційну підтримку академічної біблотеки. Так, на вебсайті академічної 
біблотеки Маріупольського державного університету створено відповідний роз-
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діл, в якому відображено відомості про участь наукової та студентської спільноти 
у проєкті ЄС «Відкритий освітній простір для студентів і громади» EDUSPACE, що 
слід розглядати як один із  перших кроків колаборації із  громадою. Зазначимо, 
що це переміщений університет, більшість спільних проєктів зорієнтовано на 
збереження «локальної ідентичності», за словами міністра освіти України Оксена 
Лісового. У 2023 р. Маріупольський державний університет став членом міжна-
родного консорціуму з імплементації проєкту «Відкрита наука для системи вищої 
освіти України» (Open4UA), мета якого полягає у  всебічній підтримці розвитку 
знаннєвої економіки України після війни шляхом впровадження реформ у сис-
темі вищої освіти та акцентування уваги на відкритій науці на різних рівнях, від 
національного до індивідуального (Звіт ректора, 2024).

Розширення технічної підтримки електронних версій журналів «Біб ліо-
течний Меркурій», «Біб ліо -колегіум», зокрема, призначення ідентифікаторів 
DOI для статей, завантаження метаданих та публікація статей на платформі Open 
JournalSystems; перевірка метаданих, генерування відповідних файлів для де-
понування в базу даних Crossref – всі ці напрями є складовими видавничої, ре-
дакційної діяльності фахівців біб ліо теки Одеського національного університету 
ім. І. Мечникова. 

Окрім того, академічна біб ліо тека здійснює інформаційно-аналітичне забез-
печення науково-дослідницьких проєктів, розширює та поглиблює напрями реа-
лізації відкритої науки шляхом поповнення електронного каталогу, репозитарію, 
зареєстрованого в ROAR, оцифрування рідкісних видань, розміщення їх в електрон-
ній біб ліо теці рідкісних видань.

Важливим напрямом діяльності академічної біб ліо теки є перевірка кваліфіка-
ційних та наукових робіт на наявність елементів плагіату.

Для дотримання академічної доброчесності передбачено: 
– підготовку інформаційно-рекомендаційних матеріалів; 
– упорядкування нормативно-законодавчої бази; 
– розроблення тематики заходів з академічної доброчесності; 
– представлення слайд-лекції «Академічна доброчесність: нова академічна 

культура».
Проведення організаційно-консультативної роботи академічною біб ліо текою 

Чернівецького національного університету ім. Ю.  Федьковича має різноаспек-
тний характер, зокрема, в руслі академічної доброчесності:

– перевірка студентських робіт із внутрішньою базою даних та мережею ін-
тернет;

– перевірка кандидатських і докторських робіт; 
– перевірка статей, навчальних посібників, підручників, методичних реко-

мендацій.
Другий напрям у діяльності біблотеки орієнтовано на проведення онлайн-се-

мінарів за такими темами: 
– електронні ресурси (відкритий доступ: інституційні, тематичні репозита-

рії, журнали відкритого доступу); 
– робота із науковими джерелами; 
– використання засобів сучасної наукової комунікації.
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ВИСНОВКИ
Отже, враховуючи викладені вище тенденції впровадження елементів від-

критої науки у зміст інформаційно-біб ліо графічної, довідкової, науково-дослід-
ницької, організаційно-методичної діяльності академічних біблотек класичних 
університетів України, беручи до уваги законодавчі документи, що унормовують 
кроки в напрямі вироблення власної моделі (практики) відкритої науки, напра-
цьований досвід у  взазначеному контексті, можемо зробити узагальнення, що 
підсумовують вищезазначене.

По-перше, інформаційна представленість біб ліо тек у науково-освітньому про-
сторі університетів відображається через наявність вебсторінки біб ліо теки, інфор-
мації про електронний каталог, електронний архів, оцифрування рідкісних видань. 
У  цьому сегменті спостерігаємо такі закономірності: переважання електронних 
документів у  структурі фонду; представлення вебресурсу «Краєзнавство» (КНУ); 
функціонування окремих електронних архівів оцифрованих стародруків, рід-
кісних видань; електронного архіву газет XIX–XX ст. (ХНУ ім. В. Каразіна); оциф-
рування рідкісних видань із  занесенням у  наукову електронну біб ліо теку (ЧНУ 
ім. Ю. Федьковича). Зазначені факти відображають різностороннє розширення те-
матичного представлення електронних ресурсів в інформаційному просторі.

По-друге, довідкові сервіси академічних біб ліо тек у вигляді «Віртуальна довід-
ка» представлені на сайтах п’яти біб ліо тек із відомостями про архів наданих довідок 
із різними хронологічними межами, тематично-змістовий спектр представляє біо-
графічні, інформаційно-біб ліо графічні видання, підготовлені фахівцями біб ліо тек.

По-третє, відкритий доступ до передплачених наукометричних, рефератив-
них, повнотекстових, цифрових платформ і інструментів практично кожною біб-
ліо текою надається таким чином, що «ядро» цього переліку становлять автори-
тетні наукометричні бази даних, доповнене іншими галузевими та тематичними 
ресурсами, сформованими відповідно до профілю університету.

По-четверте, проведення онлайн-відеоконсультацій біб ліо теками, вебіна-
рів щодо академічної доброчесності відбувається в руслі оволодіння навичками 
роботи з  наукометричними базами даних, формування навичок роботи з  біб-
ліо графічними менеджерами, особистим профілем науковців в  ORCID, Google 
Scholar, WoS, Scopus та інших платформах. 

Академічні біб ліо теки класичних університетів роблять вагомий внесок у впро-
вадження ідей відкритої науки, забезпечуючи розвиток електронних ресурсів, 
функціонування репозитаріїв, створення електронних біб ліо тек на основі влас-
них краєзнавчих ресурсів, надаючи відкритий доступ до міжнародних баз даних, 
проведення навчальних та наукових заходів для студентів і викладачів, сприяючи 
підвищенню наукового потенціалу університетів. Подальше удосконалення зазна-
чених напрямів, спираючись на накопичений академічними біб ліо теками досвід, 
створить якісно нові курси впровадження базових положень відкритої науки.
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ACADEMIC LIBRARIES OF HIGHER EDUCATION INSTITUTIONS 
IN PROVIDING OPEN ACCESS: 

FROM CONCEPT TO IMPLEMENTATION 
OF OWN OPEN SCIENCE PRACTICES

The aim of the article is to identify forms and types of electronic information resources and 
services prepared and published by academic libraries of higher education institutions of Ukraine 
which, accordingly, reflect the purpose and content of the goals, values and policies of the Open 
Science Movement (OSM).

The research methods ground on the application of a systemic and structural approach, 
which makes it possible to perceive the subject under consideration as a holistic multifaceted 
entity, its connections, relations, which are also a combination of a certain number of elements.

Scientific novelty. It is assumed that the presented overview and description of the main 
components of the Open Access Movement, explicated in a variety of services and information 
resources, provides free access to scientific data, publications, promotes and ensures the 
availability and dissemination of knowledge without spatial and temporal restrictions.

Main conclusions. Academic libraries of Ukrainian higher education institutions make 
a significant contribution to the implementation of the Open Science concept. The state of 
information representation of libraries in the scientific and educational space of universities 
has been determined, which is reflected in the availability of the library’s website, information 
about the electronic catalogue, electronic archive, and digitisation of rare publications. In this 
segment, we observe the following patterns: predominance of electronic documents in the 
structure of the collection; presentation of the web resource «Local History» (KNU); functioning 
of separate electronic archives of digitised old printed books, rare editions; electronic archive 
of newspapers of the 19th–20th centuries (V. Karazin Kharkiv National University): digitisation 
of rare editions with their inclusion in the scientific digital library (Yuriy Fedkovych Chernivtsi 
National University). These facts reflect the diverse expansion of the thematic representation of 
electronic resources in the information space. It is established that almost every library provides 
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open access to subscribed scientometric, abstract, full-text, digital platforms and tools in such a 
way that the “core” of this list is made up of authoritative scientometric databases, supplemented 
by other sectoral and thematic resources formed in accordance with the university profile.

The academic libraries of classical universities make a significant contribution to the 
implementation of the ideas of Open Science, ensuring the development of electronic resources, 
the functioning of repositories, the creation of digital libraries based on their own local history 
resources, and digitised documents. 

Keywords: Open Science; academic libraries; classical universities; open access information 
resources; virtual exhibitions; virtual reference.
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